

假日里,那些坚守一线的劳动建设者

新华社记者 王优玲 樊曦

国庆假期,大江南北,许多劳动建设者坚守岗位,坚持假日不停工,用实干精神刻画出一道美丽的风景线。

青海省黄南藏族自治州,在位于海拔3500米的张掖至汶川高速同仁至赛尔龙(青甘界)段扎毛河特大桥施工现场,一片大干忙碌景象。拼装挂篮、绑扎钢筋、浇筑混凝土……200多名建设者坚守施工一线,紧抓建设“黄金期”。

工地上,中铁十一局项目负责人刘军鹏登上151.7米高的墩柱,和技术人员一起对模板结构、尺寸、标高进行现场复核,仔细核对模板结构尺寸、钢筋数量间距、预应力管道及各种预埋件位置。

“扎毛河特大桥是全线的重难点控制性工程,安全风险高、施工难度大,盯守现场心里才踏实。”刘军鹏告诉记者。参加工作18年来,刘军鹏先后参建辽西铁路、京沪高铁、沪杭高铁、武九客专等多项重点工程建设。

“这条高速公路建成后,将结束黄南州南部泽库、河南两县不通高速公路的历史。让沿线百姓出行更方便,是我们所有建设者的心愿。”刘军鹏说。

假日里,多地工程建设不停工,建设者们坚守一线、干劲十足,抢抓施工进度,确保项目建设优质高效推进。

晨曦初破晓,在长春市城市轨道交通7号线一期工程施工现场,中铁十九局电务公司项目负责人孟健正在召开每日施工生产会,总结前一天建设进展、寻找问题,部署当天安全生产工作。

“轨道交通的机电安装工程是实现地铁载客运营的重要构成,可以实现地铁通水、通风排烟、通信视频、列车行驶、智能操控、预防火灾、保障生命安全等功能。”孟健说。

孟健负责7号线风水电系统、供电系统、通信信号系统等机电工程安装调试作业。尽管回老家只需要

一个多小时的车程,但他带领200余名建设者坚守施工现场,做好节假日期间施工安全部署,和工程技术人员进行质量隐患排查工作。

“机电工程拥有上百种较为大型的设备设施以及多种规格的管线,涉及10余个专业,工序复杂,不能有一点马虎。”孟健说。

北京东三环,北京商务中心区(CBD)核心区中建三局承建的Z4地块项目,主体结构已封顶。施工现场多设备、多机械同时作业,轰鸣不断,运输车来往穿梭,工人们正在紧张有序地开展作业。

“Z4地块项目总建筑面积近20万平方米。作为北京市重点工程,为全力保障假日期间项目进度,目前施工现场430多名工人正在进行二次结构、幕墙装饰、装修等专业施工。”项目经理党金忠说,项目对整体施工环节梳理与布置、技术交底要素优化、工序安装等进行了全面管理。项目建成后将为CBD区域提供更多承载空间,助力区域经

发展。

坚守岗位显担当,奋战一线守安全。10月4日一大早,国网山东省潍坊市昌乐县供电公司变电运检中心张爱国和同事们,来到110千伏尖庄变电站开展特巡,利用红外成像仪、局放仪等监测仪器,对变电站的关键设备进行带电检测。

“112进线处三相温度一致,1号主变高压侧无异常发热,变电设备运行状态良好……”张爱国将巡视过程中检测的数据和遇到的问题记录下来。

节假日是用电高峰期,张爱国和同事们将在假期对全县26座变电站开展多轮次的巡视和监测,全面保障电网的安全稳定运行。“全力保障假日用电安全,作为班里的老师傅更应该关键时刻关键岗位上站出来。”张爱国说。

岗位虽平凡,职责不平凡。金秋时节,劳动建设者用坚守努力,在平凡的岗位上发光发热,用辛勤汗水诠释使命担当。

(新华社北京10月5日电)

学习《决定》每日问答

为什么完善行政处罚等领域行政裁量权基准制度

新华社北京10月2日电 行政裁量权基准是行政机关结合本地区本部门行政管理实际,按照裁量涉及的不同事实和情节,对法律法规规章中的原则性规定或者具有一定弹性的执法权限、裁量幅度等内容进行细化量化,以特定形式向社会公布并施行的具体执法尺度和标准。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“完善行政处罚等领域行政裁量权基准制度”。这一重要部署,对规范行政处罚等领域行政裁量权基准制定和管理工作,防止滥用行政裁量权,促进严格公正文明规范执法,具有重大意义。

第一,这是推进依法行政,提升行政执法精准度和规范化水平的重要举措。赋予行政机关一定的自由裁量权,是行政机关有效应对经济社会变化、提高行政效率所必需,是应对法律法规规章的不完备性、实现国家行政管理目标的重要手段。而为保障行政相对人合法权益,必须对行政裁量权加以限制和规范。行政处罚裁量权基准包括违法行为、法定依据、裁量阶次、适用条件和具体标准等内容。按照行政处罚法有关规定,应明确不予处罚、免于处罚、从轻处罚、从重处罚的裁量阶次,有处罚幅度的要明确情节轻微、情节较轻、情节较重、情节严重的具体情形。完善行政处罚等领域行政裁量权基准制度,能够使行政执法更加精准、更加规范,确保行政裁量权在法定范围内正当行使。

第二,这是维护人民群众合法权益,保障行政执法公平公正的客观需要。行政执法一头连着政府,一头连着群众。执法人员是否公正严明,执法行为是否规范文明,直接关系到群众对党和政府是否信任、对法治是否有信心。近年来,各地区各部门不断加强制度建设,细化量化行政裁量权基准,执法能力和水平有了较大提高,但仍存在行政裁量权基准制定主体不明确、制定程序不规范、裁量幅度不合理等问题。完善行政处罚等领域行政裁量权基准制度,能够有效解决行政处罚等领域存在的畸轻畸重、类案不同罚等问题,让人民群众在每一个执法行为中都能感受到风清气正、从每一项执法决定中都能感受到公平正义。

第三,这是维护公平竞争的市场秩序,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的必然要求。行政裁量权涉及行政处罚、行政许可、行政征收征用、行政确认、行政给付、行政强制、行政检查等领域,是否正当行使,与能否有效维护经营主体合法权益、维护公平竞争的市场秩序密切相关。完善行政处罚等领域行政裁量权基准制度,有利于保障行政执法机关平等对待各类经营主体,防止行业垄断、地方保护、市场分割,消除影响投资创业和要素流动的隐性壁垒,进一步激发各类经营主体活力,加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

第四,这是推进清廉执法,防范执法腐败的重要保障。行政主体具有一定范围内、一定程度上的执法选择权、决定权,这本身为执法人员借机以权谋私留下了可能,也给行政相对人谋求自身利益最大化而借此实施“围猎”留下了可能,往往容易滋生执法腐败问题。行政裁量权运用得当,可以实现个案正义;运用失当,则会对法治的正常运行和行政相对人合法权益造成极大损害。完善行政处罚等领域行政裁量权基准制度,能够细化量化执法尺度和标准,将行政处罚权力进一步关进制度的笼子,压缩权力寻租空间,有利于防范执法中的不正之风甚至腐败问题,为营造风清气正的执法环境提供前提条件。

按照《决定》的新部署新要求,要着力完善行政处罚等领域行政裁量权基准的制定主体、职责权限、制发程序、监督管理等规定,严肃查处和纠正执法不规范、不清廉等行为,进一步提升严格公正文明规范执法水平。

最高法司法解释: 缺陷产品造成的自损,属于产品责任赔偿范围

新华社北京10月5日电(记者罗沙)消费者购买的产品存在缺陷,造成消费者人身财产受损的同时产品自身也损失了。这些损失,是否都算产品责任?

最高人民法院民一庭负责人表示,产品责任是因产品存在缺陷造成他人损害时相关责任主体应承担的侵权责任。缺陷产品造成他人损害的事实,包括人身损害和财产损失。对于产品责任中财产损失的赔偿范围,普遍认同包括缺陷产品以外的其他财产的损失,但对是否包括产品自损,立法过程中和司法实务中都存在一定争议。

对此,近日施行的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释(一)》明确将

缺陷产品本身损害纳入侵权责任范围,更好保护消费者合法权益。

司法解释规定,因产品存在缺陷造成买受人财产损失,买受人请求产品的生产者或者销售者赔偿缺陷产品本身损害以及其他财产损失的,人民法院依照民法典第一千二百零二条、第一千二百零三条的规定予以支持。

“对缺陷产品财产损害事实的认定,应当立足于我国国情从保护消费者角度作出解释,以符合人民群众对缺陷产品造成财产损害的一般认识。”最高法民一庭负责人表示,消费者可以通过提起一个侵权责任纠纷诉讼,一并主张赔偿产品自损以及缺陷产品以外的其他财产损失。这有利于及时、便捷地保护消费者合法权益。

国庆假期 看美丽中国



金秋时节,神州大地五彩斑斓,宛如画卷。

图①为10月5日在河北省唐山市迁西县旧城乡拍摄的秋景(无人机照片)。

图②为10月4日,游客在江苏省昆山市城市生态森林公园游玩(无人机照片)。

图③为10月4日,游客在广西北海海城区外沙岛海上观光平台观赏落日景观。

(新华社发)



全国铁路国庆黄金周运输累计发送旅客突破1亿人次 连续5天超1700万人次

新华社北京10月5日电(记者樊曦、王优玲)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月4日,全国铁路发送旅客1754.7万人次,连续5天超1700万人次。9月29日国庆黄金周运输启动以来,全国铁路累计发送旅客1.05亿人次,运输安全平稳有序。10月5日,铁路客流继续保持高位运行,中短途客流增加,

预计发送旅客1795万人次,计划加开旅客列车947列。

国铁集团客运部负责人介绍,今年国庆黄金周旅游、探亲流、学生流交织叠加,铁路客流预计将保持高位运行,呈现“头尾长途多、中间中短途多”的特点,部分时段和区段客流高度集中。全国铁路实行高峰运行图,统筹高铁和普速运力资源,日均计划开行旅客列车12000余列。

各地铁路部门加强站车服务,强化路地联动,落实便民利民措施,让旅客体验更美好。国铁北京局集团公司与北京市公共交通集团等部门沟通联动,做好新开通的京津城际亦庄站与地铁、公交、出租车、网约车等市政交通接驳,方便旅客快

捷换乘;国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局紧密协作,对管内贵阳北站等高铁站及贵南高铁、贵广高铁等铁路沿线供电设施进行安全检查,确保出行用电安全可靠;国铁乌鲁木齐局集团公司持续为旅客提供“一盒好饭”,定制节日菜谱,丰富餐食种类,让旅客吃得舒心 and 放心。

变,蔚为大观。国庆前夕,古画《瑞鹤图》在辽宁省博物馆“山河与共——辽金历史文化主题文物展”中一展真颜,吸引了不少外地观众专程奔赴沈阳,一睹国宝风采。

来自上海的游客李女士就将观展作为此次家庭旅行的一个重要环节。“参观博物馆可以让孩子从小在心里埋下文化的种子,是很好的旅行方式。”她说。

为一个展览深入一段历史,为一场演唱会奔赴一个城市,为一部电视剧策划一场旅行……如今,游客在旅途中不只渴望美好风光,更希望满足个性化、深度化的需求。

广东省旅行社行业协会会长、广州广之旅国际旅行社股份有限公司董事长赵志杰认为,游客需求的变化,不断催生文旅消费新场景、新业态、新模式,旅游市场正在为游客提供更多元的玩法和更丰富的供给。

其中,传统景区正在因新技术迸发新活力,因新理念展现新魅力,在文旅融合中取得文化与经济协同发展的双赢。

(上接第一版)穿紫河畔,人文荟萃。湖南常德河街的非遗展示区中,常德木雕、桃源刺绣、麻质画等非遗产品成为游客眼中的一道独特风景。

“这些老物件,保留了桃源刺绣基本的历史和文化信息,我们的传承才有基础,很多游客也能感受到传统艺术的魂和根。”桃源刺绣省级非遗传承人罗明华拿起一件年代久远的老绣品,娓娓道来背后的故事。

近年来,桃源刺绣产业日益壮大,流传千百年的“指尖技艺”,正逐步转化为惠及更多人的“指尖经济”。

文化传承有路径,旅游发展有效益。国庆期间,各地广泛开展非遗传承实践活动,通过非遗精品展、非遗交流展、非遗民俗体验等方式举办近千场非遗主题活动,不仅带活了相关消费,也带动了当地居民创业就业。

突破15亿元!10月4日晚,2024年国庆档新片票房(含点映及预售)又迎来一个节点。

今年国庆档影片中,有4部由长影集团联合出品。随着电影的映,位于吉林长春

的长影旧址博物馆也不断迎来客流高峰。

长影旧址博物馆坐落于长春电影制片厂院内,是一座电影主题工业遗址。国庆假期中,这里的“长影NPC”沉浸式游览、红色舞台剧《长歌影魂》、“电影汽车派对”长影道具车展等项目备受游客青睐。

“10月2日当天入馆人数超1万人次,创建馆以来历史新高。”长影旧址博物馆馆长叶子龙说,文旅融合激发了电影工业遗产的生命力,为产业转型升级提供了可行路径。

以文塑旅、以旅彰文,挖掘旅游中的文化竞争力,令越来越多山水人文从“可观”到“可游”,让越来越多市民游客从“看景”到“入景”。

“旅游承载了文化传承和文明创造新使命。”戴斌认为,国庆期间的突出旅游现象,充分说明群众向往着书生意气的研学和家国天下的旅行,需要行业进一步着力让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。

焕新升级,旅游点亮生活

一群仙鹤翱翔空中,如云似雾,姿态百

的苏州拙政园呈现一派清幽素雅的江南风光。不同于日间的熙熙攘攘,跟随着导游员的指引,游客在漫步中品味婉转的昆曲,沉浸式体验江南文人的诗意生活。

创意十足的“拙政园雅”夜间游园项目,成为火热假期中游客难得的静谧体验。拙政园还联合苏州博物馆推出“拙政园雅·夜苏博Plus版”,并开展“秋声”园事活动,多维度呈现苏州的文化底蕴。

苏州市拙政园管理处主任薛志坚介绍,项目运用科技手段让历史“活”起来,创新对苏州园林这一世界文化遗产的保护利用模式,不但体现古典造园美学,也创造出新的视觉体验和审美感受。项目推出后,受到游客追捧,累计接待国内外游客超10万人次,国庆假期的门票更是早早预约售罄。

有人向“新”而游,有人向“闲”而行。如今,国内以自然山水、民俗非遗、美食体验等为主题的乡村游、周边游产品日益丰富,成为不少游客尤其是年轻游客青睐的休闲放松

之选。

在广州增城云水禅心人文小镇,不少游客在假期中体验本地非遗榄雕制作工艺。广州云水间文旅产业发展有限公司总经理李青说,通过打造精酿啤酒博物馆、榄文化馆等新场景,小镇希望实现生态共融,更好满足大湾区客群对休闲旅游的需求。

国庆期间,一波追求“松弛感”的年轻人奔向县城和郊区。携程数据显示,假期前三天,近一半的“奔县”旅游者集中在“90后”和“00后”,这些年轻人多来自北京、上海、成都、广州等城市。

文化和旅游部产业发展司司长缪小明表示,当前文旅市场人潮涌动,消费活力持续释放,文旅业已经成为重要的民生产业、幸福产业,在促进经济转型升级、引导扩大消费、满足人民美好生活需要等方面发挥着越来越重要的作用。

看大好河山,品厚重文明,享多彩生活。充实的假期魅力无限,收获的时节活力无穷。

(新华社北京10月5日电)